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МАРЖИНАЛЬНИЙ АНАЛІЗ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОМ ТА ФІНАНСОВОЮ 

БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Дорошенко Ольга Олександрівна 

кандидат економічних наук, доцент  

Черевко Ігор Ігорович 
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Грек Григорій Васильович 
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Кафедра фінансів, банківської справи та страхування 

Полтавський державний аграрний університет, Україна 

 

Маржинальний аналіз є важливим інструментом управління фінансовою 

безпекою підприємства. Він дозволяє оцінити вплив змін у витратах та доходах 

на загальні фінансові результати підприємства.  

В основі маржинального аналізу лежить розрахунок та оцінка валової 

маржі – різниці між доходами від продажу і змінними витратами, які 

безпосередньо пов’язані з виробництвом та продажем товарів чи послуг [1]. 

Розрахунок точки беззбитковості є важливим інструментом для управління 

фінансовою стабільністю підприємства та уникнення кризи прибутковості. 

Точка беззбитковості визначає рівень обсягу продажів, при якому підприємство 

не зазнає збитків, а його прибуток дорівнює нулю, тобто виручка рівна сумі 

всіх витрат (постійному та змінному). Це дає можливість менеджменту 

підприємства приймати обґрунтовані рішення щодо ціноутворення, витрат, 

стратегічного планування та оцінки фінансових ризиків. 

Розрахунок точки беззбитковості допомагає уникнути кризи 

прибутковості, а саме: 

1. Оцінка мінімального обсягу продажів. Точка беззбитковості дозволяє 

підприємству визначити мінімальний обсяг продажів, який необхідно досягти 

для того, щоб покрити всі витрати. Це важливо для уникнення кризи 

прибутковості, оскільки підприємство повинно бути впевненим, що його 

виручка не буде нижчою за цей рівень. Якщо підприємство знаходиться нижче 

точки беззбитковості, воно буде працювати зі збитками, що може призвести до 

кризових ситуацій [2]. 

2. Планування і коригування стратегії ціноутворення [3]. Знаючи точку 

беззбитковості, підприємство може визначити, які ціни на продукцію чи 

послуги забезпечать покриття всіх витрат і забезпечать прибуток. Якщо ціна 

продажу занадто низька і точка беззбитковості висока, підприємство ризикує 

потрапити в кризу прибутковості через неспроможність покрити витрати. За 

допомогою визначення точки беззбитковості підприємство може: переглядати 

ціни — якщо поточні ціни не дозволяють досягти ТБ, необхідно підвищити 

ціни або знижувати витрати; Оптимізувати витрати – на основі точки 

беззбитковості можна визначити, які витрати є найбільш важливими і які з них 
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можна знизити, щоб точка беззбитковості була досяжною навіть за скромних 

обсягів продажів. 

3. Оцінка операційної ефективності [5]. Точка беззбитковості дає чітке 

уявлення про те, яку частину витрат підприємство не може скоротити (постійні 

витрати) і скільки йому потрібно продавати для їх покриття. Це дозволяє 

підприємству ухвалювати рішення щодо продуктивності (підприємство може 

оцінити, чи зможе воно стабільно генерувати необхідний обсяг продажів для 

досягнення точки беззбитковості) та інвестицій в розвиток (підприємство може 

розрахувати, чи має сенс інвестувати в нові продукти чи розширення, якщо це 

допоможе знижувати точку беззбитковості завдяки економії на масштабах). 

4. Зниження фінансових ризиків. Розрахунок точки беззбитковості 

допомагає підприємствам зрозуміти їхню залежність від ринкових умов. Якщо 

точка беззбитковості занадто висока, це може сигналізувати про необхідність 

зниження витрат або пошук нових джерел доходу. Зменшення фінансових 

ризиків є ключовим елементом уникнення кризи прибутковості, оскільки високі 

фіксовані витрати (якщо вони не покриваються доходами) можуть призвести до 

збитків і навіть до банкрутства. 

5. Прогнозування сценаріїв [4]. Розрахунок точки беззбитковості дозволяє 

підприємству проводити аналіз різних сценаріїв зміни обсягів продажів, цін і 

витрат. До прикладу, якщо підприємство очікує зменшення попиту на свою 

продукцію, то точка беззбитковості дасть змогу оцінити, до яких значень 

необхідно знижувати витрати чи ціни, щоб зберегти прибутковість; якщо ринок 

змінюється, ТБ дозволяє коригувати стратегії ціноутворення та витрат, що є 

важливим для підтримки стабільної фінансової ситуації. 

6. Визначення «пояснення» до змін обсягів. Точка беззбитковості також 

дозволяє аналізувати вплив змін на обсяг продажів, ціну або витрати. 

Підприємство може провести аналіз чутливості і зрозуміти, як коливання в цих 

факторах (наприклад, збільшення змінних витрат або зниження продажної 

ціни) можуть вплинути на точку беззбитковості і, відповідно, на прибутковість. 

Основні компоненти маржинального аналізу зображено на рис. 1. 
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Рис. 1. Компоненти маржинального аналізу 

 

Роль маржинального аналізу в управлінні прибутком можна відобразити в 

наступних аспектах: 

1. Визначення точки беззбитковості (Break-even Point). Маржинальний 

аналіз дозволяє обчислити точку беззбитковості, тобто обсяг продажу, при 

якому підприємство не отримує ані прибутку, ані збитків. Знання цієї точки є 

критично важливим для підприємства, оскільки воно дозволяє визначити 

мінімальний обсяг продажу, який потрібно досягти, щоб покрити всі витрати. 

2. Оцінка впливу змін в обсягах продажу на прибуток. Маржинальний 

аналіз допомагає зрозуміти, як зміни в обсягах продажу (збільшення чи 

зменшення кількості продукції) позначаються на прибутковості підприємства. 

Наприклад, навіть невелике збільшення продажів може призвести до значного 

Компоненти маржинального аналізу 

частка маржинального прибутку від загальних 

доходів 

сума грошей, яку підприємство отримує від 

продажу товарів чи послуг 

Загальний дохід 

(Revenue, Total 

income) 

витрати, що змінюються пропорційно обсягу 

виробництва чи продажу (до прикладу, витрати на 

сировину, комісію за продаж, заробітну плату 

виробничих працівників) 

сума, яка залишається після покриття змінних 

витрат і йде на покриття постійних (фіксованих) 

витрат підприємства; може бути обчислений як на 

рівні однієї одиниці продукції, так і на рівні 

загального обсягу продажу. 

Змінні витрати 

(Variable Costs) 

витрати, які не залежать від обсягу виробництва 

або обсягів наданих послуг і залишаються 

незмінними протягом певного періоду часу, 

незалежно від того, скільки продукції чи послуг 

виробляється чи продається. Ці витрати мають 

місце навіть тоді, коли підприємство не виробляє 

або не продає нічого. 

Маржинальна 

рентабельність 

(Contribution 

Margin Ratio) 

Маржинальний 

прибуток 

(Contribution 
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Постійні витрати 
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зростання прибутку, якщо фіксовані витрати вже покриті, і підприємство 

працює на «прибутковій» частині маржі. 

3. Оптимізація ціноутворення. За допомогою маржинального аналізу 

можна оцінити, як зміна ціни на продукцію впливає на прибуток. Підвищення 

ціни або зниження змінних витрат на одиницю продукції може підвищити 

маржу, що, в свою чергу, збільшує прибуток при тому ж рівні обсягів продажу. 

Аналіз допомагає визначити оптимальну цінову політику, яка забезпечить 

максимальну маржу. 

4. Прийняття рішень про оптимізацію витрат. З допомогою маржинального 

аналізу підприємства можуть виявити неефективні витрати і оптимізувати їх. 

Це особливо важливо при високих змінних витратах, які можуть зменшити 

маржу і таким чином вплинути на кінцевий прибуток. Маржинальний аналіз 

допомагає у прийнятті рішень щодо: 

− скорочення витрат на виробництво; 

− поліпшення ефективності роботи; 

− вибору між різними постачальниками чи оптимізації внутрішніх 

процесів. 

5. Прогнозування фінансових результатів і планування. Використання 

маржинального аналізу дає можливість підприємствам прогнозувати майбутні 

фінансові результати, залежно від зміни обсягів продажу, вартості продукції 

або витрат. Це дозволяє створювати точніші фінансові плани та стратегії для 

розвитку компанії. 

6. Аналіз прибутковості окремих продуктів чи ліній товарів. 

Маржинальний аналіз допомагає визначити, які товари чи послуги є найбільш 

прибутковими для підприємства. Це дозволяє: 

− зосередити увагу на продуктах з високою маржею; 

− виявити неефективні або малоприбуткові продукти та прийняти рішення 

про їх усунення або модернізацію; 

− оптимізувати асортимент та ресурсне забезпечення. 

7. Аналіз чутливості (Sensitivity Analysis). Маржинальний аналіз дозволяє 

також проводити аналіз чутливості для оцінки, як зміни в зовнішньому 

середовищі (наприклад, зміна цін на сировину, коливання попиту) можуть 

вплинути на прибутковість підприємства. Це дозволяє менеджменту краще 

планувати і прогнозувати можливі фінансові результати в умовах 

невизначеності. 

Таким чином, маржинальний аналіз допомагає визначити оптимальний 

рівень виробництва, ціни на продукцію та інші стратегічні рішення. Завдяки 

маржинальному аналізу підприємство може забезпечити стабільність 

фінансових показників і підвищити ефективність своєї діяльності. 

Маржинальний аналіз є незамінним інструментом для ефективного управління 

прибутком підприємства. Він дозволяє не лише аналізувати поточну фінансову 

ситуацію, але й приймати обґрунтовані рішення щодо цінової політики, 

структури витрат, оптимізації асортименту продукції, а також прогнозувати та 

контролювати прибутковість. Маржинальний аналіз також допомагає 

підприємствам швидко реагувати на зміни в зовнішньому середовищі та 
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приймати рішення, спрямовані на максимізацію прибутку і зниження 

фінансових ризиків. 
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